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Ubersicht * Was lernen wir?

> Kurze Wiederholung
> Modellerstellung

> Notationen

> mc-Notation

) ...und nattrlich Ubungen
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Wie geht man nun bei der Modellerstellung vor?

> Oftmals wird man als Vorlage eine textuelle
Beschreibung einer Aufgabe oder eines Vorgangs

haben.

Entitaten, Attribute und Beziehungen
identifizieren.

Substantive == Entitaten,
Adjektive == Attribute

Verben =— Beziehungen.

Prof. DI Dr. Erich Gams Seite 4



Modellerstellung — Entitaten und
Attribute

> Achtung! Auch Attribute konnten durch Substantive bezeichnet
sein.

Entitatstypen, die aus einer solchen Betrachtung entstehen, mussen
verifiziert werden.

Besitzen sie keine Eigenschaften oder gehen sie keine Beziehungen
ein, sind sie vermutlich Uberflussig.

> Umgekehrt ist es oft sinnvoll, eine Gruppe zusammengehoriger
Attribute als eigenen Entitatstyp zu realisieren
wenn dieser fur sich einen Sinn macht,
Beziehungen eingehen kann und somit an mehreren Stellen benutzt

werden kann.

> Beispiel: Personen und Firmen
Adresse mit PLZ, Ort, Strasse und Hausnummer.

. eigener Entitatstyp
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Entity-Typ oder Attribut ?

Mabelstiick

Mabelstiick

-

Farbe

> Entitatstypen sind Klassen von Objekten der realen Welt und nehmen keine

Werte an.

> Attribute dagegen sind beschreibende Eigenschaften und nehmen Werte an.

> Die Entscheidung ist abhangig vom Kontext (Situation/Anwendungsfall).

© 2009 Prof. DI Dr. Erich Gams

Seite 6



ER-Modell Beispiel 1

Ein Beratungsunternehmen fiithrt Projekte bei Kunden durch. Dabei wird ein
Projekt stets bei einem Kunden durchgefiihrt. ein Kunde kann aber durchaus
mehrere Projekte in Aufrag geben. Die Projekte werden besetzt mit Mitarbeitern.
Ein Projekt wird von mehreren Mitarbeitern besetzt, wobei ein Mitarbeiter auch
auf mehreren Projekten sein kann. Der Mitarbeiter hat die Merkmale Abschluss.
Titel und Vorname sowie Nachname. Auf einem Projekt nimmt ein Mitarbeiter
einen Status. zum Beispiel Projektleiter oder Analyst an. Die Projekte haben
jeweils einen Namen. eine Beginn- und eine Abschlusszeit. Die Kunden sind stets
Unternehmen und haben die Merkmale Name, Rechtsform und Umsatz.

a. Erstellen Sie ein ER-Modell. Sorgen Sie dafiir. dass jede Relation ein Merkmal
als Primérschliissel hat.

b. Ubersetzen Sie das ER-Modell in ein relationales Datenmodell. Fertigen Sie
jeweils einen Datensatz fiir jede Tabelle als Bespiel an.
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ER-Modell Beispiel 1

Ein Beratungsunternehmen fithrt Projekie bei Kunden durch. Dabei wird ¢in
Projekt stets bei einem Kunden durchgefihrt, ein Kunde kann aber durchaus
mehrere Projekte in Auftrag geben. Die Projekte werden besetzt mit Mitarbeitern.
Ein Projekt wird von mehreren Mitarbeitern beserzt, wobei ein Mitarbeiter auch
aunf mehreren Projekien sein kann. Der Mitarbeiter hat die Merkmale Abschiuss,
Tirel und Vorname sowie Nachname. Auf einem Projekt nimmt ein Mitarbeiter
einen Starus. z7um Beispiel Projektleiter oder Analyst an. Die Projekte haben
jewells einen Namen, eine Beginn- und eme Abschlusszeit. Die Kunden sind stets
Unternehmen und haben die Merkmale Name, Rechisform und Umsarz.

a. Erstellen Sie ein ER-Modell. Sorgen Sie dafiir. dass jede Relation ein Merkmal
als Primirschliissel hat.

b. Ubersetzen Sie das ER-Modell in ein relationales Datenmodell. Fertigen Sie
jeweils einen Datensatz fiir jede Tabelle als Bespiel an.
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Entitdtsmengen
Beziehungsmengen
Beziehungstypen
Attribute Entitétsm.
Attribute Bez.m.
Schlissel
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ER-Modell Beispiel 1
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Notationen

> Bei ER-Modelle werden oft (je nach Werkzeuq)
unterschiedliche Notationen verwendet.

> Die wichtigsten werden nun vorgestelit.
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KrahenfufRnotation

jede Volfl.efunfj rmufS elnen verantwortlichen Prof. haben

eine VOP’Lquan hat Cjenau Q‘fheh 'PVO(.

es qibt Profs, die keme Vorlefung halten

Professor

Vorlesung |~ %ﬁ

ein Prog kann N Vorlesungen halten (N = 0.. viele)

> Kommt aus dem Software Engineering

> z.B.: MySQL Workbench
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Intervallnotation oder (min,max) Notation

(Prof. Kemper, TU Miinchen)

jede Vorl.efunfj ruff eimen verantwortlichen Prof. haben

es gibt Profs, die keine Vorlesung halten

y
0..N
y

Vorlesung Professor

Ly liest >
1..1 T~
b

eine Vorlesung hat genav einen Prof.

ein Prof kann N \;ortefuncje.-. halten (N = 0.. viele)
>  Es werden Ober- und Untergrenzen angegeben.
>  Feinere Spezifizierung , z. B. moglich: 4..6 Rader pro Fahrzeug
> Falls das Intervall nur einen Wert enthalt (z.B. 1..1),
> wird oft nur der Wert 1 geschrieben.
> (min,max) Notation: 1..n moglich=> (1,%)
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Modifizierte Chen-Notation (MC-Notation)

> Die Modifizierte Chen-Notation (Modified Chen
Notation, MC-Notation) ist eine Erweiterung der
Chen-Notation.

MC 0,1, ..., n mal
M 1,....,n mal

C O oder1

1 genau 1 mal
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1:1, 1:c und c:c Beziehung

(https://www.tinohempel.de/info/info/datenbank/kardinalitaet_mc.htm)

Schuler

1 1
+| Jahreszeugnis

Leserichtung

—>

Ein Schiler erhilt genau ein Jahreszeugnis.

Zu einem Jahreszeugnis gehért genau ein Schiler.

e

Busausweis

\Leserichtung H
\—) HEin Schiler besitzt einen oder keinen (falls er kein Fahrschiler ist) Busausweis.
‘(— HEin Busausweis ist genau einem Schiiler zugeordnet.
Schiiler Spind
\Leserichtung H
= ||Ein Schiiler mietet keine oder ein Spindfach (mehrere darf er nicht mieten).
\{— HEin Spindfach wird von keinem (dann steht es leer) oder einem Schiiler gemietet.




1:m, 1:mc und c:m Beziehung

(https://www.tinohempel.de/info/info/datenbank/kardinalitaet_mc.htm)

Leserichtung
—> Ein Schiiler erhilt einen oder mehrer Hefter.
Ein Hefter gehdrt genau ein Schiler.

&«
. 1 nc )
Schiiler "—- Druckauftrage

Leserichiung
= Ein Schiler startet keinen, einen oder mehrere Druckauftrage.
\(— HEin Druckauftrag wurde von genau einem Schiiler gestartet.
Religionslehrer —C‘l' Schuler
Leserichtung I
‘—) HEin Religionslehrer unterrichtet einen oder mehrere Schiiler.
‘(— HEin Schiiler hat keinen (falls er Philosophie belegt) oder genau ein Religionslehrer.




°
C : C m B e z I e h u ng (https://www.tinohempel.de/info/info/datenbank/kardinalitaet_mc.htm)

Schiiler

recherchiert Lexikonbuch
|Leserichtung H
|—) HEin Schiler recherchiert in keinem, einem oder mehreren Nachschlagewerken.
= |Ein Nachschlagewerk wird von keinem oder einem Schiller benutzt.
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m:m, m:mc und mc:mc Beziehung

(https://www.tinohempel.de/info/info/datenbank/kardinalitaet_mc.htm)

Schuler = @ - Klassenkamerad

Leserichtung
—> Ein Schiiler hat mehrere Klassenkameraden
Ein Klassenkamerad hat mehrere Mitschiiler.

Schiller = @ — Informatikstunde

[Leserichtung I

> |Ein Schiiler hat keine (Kursabwahl), eine oder mehrere Informatikstunden in der Woche.
| |Eine Informatikstunde wird besucht von mehreren Schiilern.
Schiiler — — Onlinelexika

‘Leserichtung H
— |Ein Schiler benutzt kein, ein oder mehrere Online-Lexika.

‘{— HEin Online-Lexikon wird von kKeinem, einem oder mehreren Schiilern benutzt.




UML Klassendiagramm als Datenmodell

Prof. DI Dr. Erich Gams

Multiplizitat Bedeutung
1 genau einer
0.1 keiner oder einer
1.5 einer bis funf
= keiner, einer oder mehrere
g keiner, einer oder mehrere
1. mindestens einer
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Klassendiagramm Bsp.

(http://openbook.rheinwerk-verlag.de/oop/oop_kapitel_04_003.htm#mj4e980b9907659670b9dec829430ele5f)

Mannschaft
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Eine Bestellung besteht
aus mindestens einem
Besteliposten. Ein
Bestellposten gehdrt
immer 2u genau einer
Bestelung.
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Aufgabe

> Beispiele
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